

JÓ, HA TUDJUK mire is szavazunk május 21-én

Nagyon sok a bizonytalanság az emberek körében a soron következő választás lényegét és tétjét illetően, nem is könnyű eligazodni benne. A törvényalkotók csalafintasága, hogy összekapcsol különböző, de mégis összefüggő dolgokat.

Szavazhatunk szakszervezetekre. A rendszerváltás átalakította a szakszervezeteket. Létrejötték új tömörülések. Új szövetségi formákban, más néven szerveződtek a régié. Támogatottságukat lényegében egyik sem ismeri pontosan. A választás egyik tétje éppen az, hogy a régi, az új, és a régi-új szakszervezetek megerősítsék társadalmi helyzetüket, legalizálják szerepüket. A munkavállalók fontos érdeke, hogy széles társadalmi bázissal rendelkező szakszervezetek védjék érdekeiket a munkáltatóval és a politikai

hatalommal szemben. Ha nincs meg ez az erős érdekvédelem, a munkavállalóval bármit lehet csinálni, nincs aki megvédje. Tehát van tétje a szavazatunknak. Kissé furcsa, – és itt van a törvényalkotók egyik csalafintasága –, hogy minden választópolgár szavaz a szakszervezetekre, nemcsak a munkavállaló, nemcsak a szakszervezeti tag.

Szavazhatunk a társadalombiztosítás önkormányzatokra.

Kissé zavaró az elnevezés, össze is keverik sokan a települési önkormányzattal, különösen, ha időközi választás is van.

„Például Péten”.

A másik csalafintaság az, hogy a szakszervezetek társadalmi támogatottságukat a nyugdíjbiztosítási és betegbiztosítási önkormányzatok választásán keresztül nyerhetik el.

Mi ennek a választásnak a tétje?

Úgy a nyugdíjbiztosítás, mint a betegbiztosítás, ahogy az elnevezése is jelzi, egy-egy biztosítási forma. Még akkor is az, ha nem önkéntes, hanem törvény által szabályozott.

A munkavállaló minden megkérsett 100 forintjából 10 forintot biztosításra „kifizet”, a munkáltató pedig 100 Ft mellé 44 forintot befizet.

Lényegében ugyanezt teszik a vállalkozók is.

Tehát a Társadalombiztosítási Igazgatóság minden 100 Ft jövedelem után 54 Ft „juttatásban” részesül. Ez pedig éves szinten és országosan többszáz milliárd forint, aminek a felhasználásában az, aki befizette, nem szólhatott bele. A felhasználásról a kormány és a parlament döntött. A május 21-i választásnak éppen az a tétje, hogy létrejöjjen egy olyan nyugdíjbiztosítás, és egy olyan betegbiztosítási önkormányzat, ami képes ennek a hatalmas pénzüsszegnek felhasználásáról megfelelő társadalmi ellenőrzést kifejteni, a parlamenti döntéseket elősegíteni.

Ha ez a választás sikeres lesz, eredménye lehet az, hogy sikerül le-

választani a társadalombiztosítást az államtól, a TB pénzt az állami költségvetésről. (Nemcsak a jelenléről, hanem az ezután következőkről is). És akkor kisebb lesz az esélye annak, hogy az állam 100 milliárd forinttal tartozik a vállalatain keresztül a TB-nek, ugyanakkor a TB nem tud tisztességes nyugdíj-emelést adni, mert nincs pénz, nem tudja az egészségügyet fejleszteni pénziári miatt.

Eredménye lehet az, hogy a társadalombiztosítás végre visszakapja többszáz milliárd értékű vagyonát, aminek hozama és az általunk befizetett díj biztosítja a pénzt a korszerű egészségügy és az értékálló nyugdíjrendszer megeremítéséhez.

Eredménye lehet az, hogy a társadalmi ellenőrzés nélküli igazgatóság gazdálkodása ésszerűbbé váljon, a pazarlás megszűnjön.

Éppen ezért kérjük, figyeljenek oda, hogy melyik szakszervezeti tömörülés mit ígér, válasszuk ki a számunkra a legjobbat, és menjünk el szavazni MÁJUS 21-én.

Szerkesztőség

Szocialisták a társadalombiztosítási önkormányzatokról

Május 21-én, pénteken oly sok alkudozás, huzavona után társadalombiztosítási önkormányzatokat választunk. Olyan testületeket, amelyek vélhetően a biztosítottak javára sáfárkodnak a befizetett járulékokkal, a visszajuttatott vagyonnal. Számos országban működnek e fajta választott testületek annak érdekében, hogy az állam ne gazdálkodhasson kedve, pillanatnyi szüksége szerint a nyugdíjakra, egészségügyi ellátásra befizetett összegekkel.

A Szocialisták társadalombiztosítási önkormányzatokról vallott álláspontjáról dr. Kökény Mihály az MSZP egészségügyi és szociálpolitikai és Csintalan Sándorral az MSZP érdekvédelmi ügyvivőjével beszélgettünk.

Mi a szocialisták elgondolásának lényege a társadalombiztosítási önkormányzatok működéséről?

Dr. Kökény Mihály: A Szocialista Párt a szociális biztonság legátfogóbb intézményének a kötelező társadalombiztosítási rendszert tartja, amelynek működésében együttesen kell a biztosítási és a szolidaritási elvet érvényesíteni. A megválasztandó önkormányzatokat fontos szerep illeti meg az egészségügyi és a nyugdíjtörvények előkészítésében.

Az a véleményünk, hogy a nyugdíjbiztosítási önkormányzat

készítsen elő új megállapodást az aktív dolgozók és a nyugdíjasok között a nyugdíjrendszer korszerűsítésének elveiről és ütemezéséről. A foglalkoztatási helyzet várható alakulására tekintettel alakítsa ki a női nyugdíjkorhatár emelésének konkrét szabályait és ezzel egyidejűleg a rugalmas nyugdíjba vonulás feltételrendszerét, valamint a felnevelt gyermekek utáni kedvezmények beszámítási módját. Vállaljon kezdeményező szerepet egy új rokkantsági és baleseti nyugdíjrendszer kialakításában. Fordítson kellő figyelmet arra, hogy a nyugdíjreform egész folyamatában érvényesüljenek a reálérték megőrzésének elvei. Az alap teherbíróképességet figyelembe véve évente – előre meghirdetett általános elvek szerint – tegyen javaslatot a régen megállapított, alacsony nyugellátások differenciált emelésére. Szorgalmazza a nem nyugdíjbiztosítás körébe tartozó ellátások mielőbbi átkerülését az állami költségvetésbe. Az igazgatási munka ellenőrzésére, az egyedi problémák kivizsgálására, a méltányosság gyakorlására pedig hozza létre testületi önkormányzati szerveit.

Az egészségbiztosítási önkormányzat aktívan vegyen részt egy olyan egészségügyi rendszer létrehozásában, amelyben megtartható az alapvető szolgáltatások térítésmentessége és minden biztosított számára hozzáférhető maradnak a szakmailag indokolt, korszerű gyógy-eljárások. Az önkormányzatnak, jól lehet a megelőzés állami feladat is, segítenie és ösztönöznie kell a meg-

betegedések megelőzésének, az egészség megőrzésének minden lehetséges módszerét. Fel kell lépnie azért, hogy a biztosítottak tömegei számára elérhető legyen az egészséges életmód. Az önkormányzat dolgozza ki javaslatát az önálló egészségbiztosítási törvényre, áttekintve és kiegészítve a jelenlegi szabályokat. El kell érnie azt is, hogy a biztosítottak és a szolgáltatottak számára egyértelműen meghatározzák a szolgáltatások mennyiségi és minőségi követelményeit, tartalmát, az egészségügyben kérhető térítési díjak feltételeit és mértékét. A reformintézkedések és az ezzel kapcsolatos szabályozás során meg kell határozni az egészségügyi valamennyi szereplőjének – állam, települési önkormányzatok, egészségbiztosítási önkormányzat, orvosi kamara, beteggyógyintézetek, a szolgáltatást nyújtók, stb. – hatáskörét, az együttműködés szabályait.

Rész vesz-e az MSZP a társadalombiztosítási önkormányzatok megválasztását megelőző kampányban?

Csintalan Sándor: A szocialisták lehetőségeikhez mérten segítik a május 21-én tartandó választásokra mozgósító, felvilágosító kampányt, hiszen a választás akkor lesz érvényes, ha a választópolgárok több mint 25%-a szavazni fog.

Úgy gondoljuk, hogy csak akkor van esély a kormány kézi vezetésének megszüntetésére a társadalombiztosításnál, ha a létrejövő önkormányzatok kizárólag megbízóknak és a parlamentnek felelős testületként dolgoznak. Ez a társada-

lombiztosítási önkormányzatok választásának igazi tétje!

Aki nem megy el a választásra, tudomásul veszi, hogy az általa befizetett tetemes összeg felhasználásáról, a nyugdíjról, a nyugdíjkorhatáról, az egészségügyi ellátás rendszeréről, a táppénzről továbbra is kizárólag a kormány és a parlament határoz. Aki él a felkínált lehetőséggel eljön szavazni, az hozzájárul ahhoz, hogy saját kezébe vehesse sorsa alakítását és a megválasztott képviselőkön keresztül vesz részt a családja szociális biztonságát meghatározó döntésekben.

Támogatja-e a választásokon listát állító 6 szakszervezeti konföderáció közül valamelyiket megkülönböztetetten a Szocialista Párt?

Csintalan Sándor: Az MSZP fennállása óta a 6 szakszervezeti konföderáció közül az MSZOSZ-szel alakult ki érdemi együttműködés. Ezt az együttműködést a társadalombiztosítási önkormányzatok választásának előkészítése során is készek vagyunk fenntartani, annál is inkább, mivel az MSZOSZ társadalombiztosítási önkormányzatokról vallott elképzelése összhangban van a mi álláspontunkkal. Ugyanakkor a társadalombiztosítási választásokon induló konföderációk mindegyikét partnerek tekintjük abban, hogy együttműködjünk a választások eredményessége érdekében.

Ugyanezt az együttműködést ajánljuk a kormányzati szerveknek és a politikai pártoknak is, hiszen a társadalombiztosítási önkormányzat választás nem kizárólag a szakszervezetek ügye.

– pb –

